

Въ нуждѣ для ближнихъ удѣлили
Иди смѣлѣе къ людямъ вновь
И сѣй въ нихъ правду и любовь!“
„Пускай тебя кругомъ ругаютъ,
Пускай камнями бросаютъ
Сумѣй смиренно все принять,
За зло любовію воздать.“
Поднялъ главу я, воспрянулъ
И прочь унынье отряхнулъ.

Ничемный.

Епархіальный съѣздъ.

(Памятный день).

Не мало было въ настоящемъ епархіальномъ съѣздѣ, разныхъ наболѣвшихъ вопросовъ, вызывавшихъ при ихъ обсужденіи довольно оживленные дебаты, но не бывало еще вотъ уже въ теченіе трехъ лѣтъ такого злободневнаго вопроса съѣзда, какъ вопросъ объ открытіи VII класса при мѣстномъ Епархіальномъ жен. училищѣ. Обсуждался онъ на засѣданіи съѣзда 6-го іюня. По обыкновенію, въ 9-ть ч. утра начало засѣданія. Депутаты, кромѣ 4-5, на мѣстахъ. У стола президіума съѣзда встаетъ докладчикъ по вопросу открытія VII кл. при Епархіальномъ училищѣ предсѣдатель его — свящ. Сергій Старковъ. Въ весьма прочувствованной правдиво—сердечной и не менѣе того документальной рѣчи (въ отношеніи темы ея) докладчикъ взываетъ чрезъ съѣздъ ко всему епархіальному міру придти на помощь Совѣту училища въ осуществленіи столь благодарнаго нововведенія, весьма вызываемаго самою жизнью настоящаго времени. Начинаются пренія. Принципіально всѣ за открытіе VII кл. Расходятся лишь при обсужденіи изысканія средствъ на содержаніе его. Въ виду того, что реальная сторона этого вопроса стоитъ въ органической связи съ вопросомъ о церковномъ хозяйствѣ, которое, какъ выяснилось изъ обсужденій предыдущихъ засѣданій съѣзда, скромно выражаясь,—неблестательное, то поэтому большинство депутатовъ, сопоставляя желаніе съ возможностью, и высказывается за отложеніе осуществленія этого начинанія до болѣе благоприятнаго момента.

Желаніе и невозможность осуществленія, мечты и факты, теорія и проза—вотъ что заставляетъ съѣздъ, а вмѣстѣ съ нимъ и все епархіальное духовенство задумываться надъ поставленнымъ имъ здѣсь ребромъ настоящимъ вопросомъ. Послѣ цѣлаго ряда возраженій въ спорящей средѣ,—снова поднимается о. докладчикъ. „Тяжело мнѣ (такъ дрожащимъ, сдавленнымъ отъ волненія голосомъ началъ онъ“ весьма прискорбно мнѣ слышать отъ васъ, о.о. депутаты и г.г. міряне, почти общее, холодное, скажу болѣе—почти отрицательное отношеніе къ обсуждаемому здѣсь вопросу. Обидно мнѣ, вашему представителю и защитнику вашихъ же обще—епархіальныхъ нуждъ и интересовъ епархіальнаго училища,—слышать такія жестокія сужденія!!! Минута сдавленнаго молчанія. Въ залѣ гробовая тишина. О. с. Старковъ снова продолжаетъ свое наболѣвшее слово. „Мнѣ, свящ. Сергію Старкову, ничего не надо, да я какъ свящ. Старковъ, ничего и никого въ немъ не имѣю, но пожалѣйте хотя нынѣшній составъ окончившихъ уже ученицъ!“ Еще двѣ—три мысли въ поясненіе необходимости открытія именно нынѣ VII кл., и онъ, разбитый, потрясенный разыгравшейся здѣсь трагедіей изъ—за VII кл., тяжело опускается на стулъ. Трудно передать на страницахъ то чувство, какое овладѣло тогда всей аудиторіей. Казалось, что все позабыто, принесено уже въ жертву на алтарь малаго храма науки... Депутаты съ минуту сидятъ, понуривъ головы. Наконецъ, одинъ изъ о. о. депутатовъ—Т-въ нарушаетъ своимъ минорнымъ словомъ водворившуюся было психически—тяжелую картину безмолвія. „Надѣюсь, что не ошибусь, если скажу, что всѣ мы не только далеки отъ какого—бы то ни было намека черной неблагодарности достоуважаемому о. Старкову, но и въ мысли того не имѣли, высказываясь, что при настоящемъ нашемъ чреватомъ церковномъ хозяйствѣ, при всемъ своемъ желаніи открыть VII кл. на епархіальныя средства, не можемъ, постановлять же открытіе его на обязательныя взносы отъ духовенства, въ виду неуполномочиванія насъ на то нашими избирателями,—не рѣшаемся. Но при всемъ этомъ все—таки идемъ на встрѣчу достоуважаемому о. С. Старкову хотя бы жертвою посильной но добровольной лепты.“ Пос-

лѣ немногихъ толкованій постановлено: предоставить Совѣту епархіального женскаго училища открытіе VII кл. съ 1909—10 уч. года на частныя средства“

Щедрый. Депутаты туманны. Чувствуется какая—то сдавленность, неловкость положенія... Видимо хочется показать свое нелицепріятное, доброе отношеніе къ о. Старкову, но какъ будто чего стѣсняются... Въ корридорѣ слышны сужденія о выраженіи о. Старкову горячихъ чувствъ благодарности отъ сѣзда за его безвозмездный, продуктивный трудъ по разнымъ епархіальнымъ учреждениямъ и особенно по организациіи настоящаго дѣла епархіального училища. Всѣ говорятъ, что епарх. жен. училище многимъ всецѣло обязано о. Сергію. Да, о. о. депутаты, совершенно вѣрно это! Въ своей 14-ти лѣтней исторіи Епархіальное училище не мало видѣло предсѣдателей, но столь энергичнаго, любовно преданнаго училищу лица не видѣли, да и едали когда либо найдеть равное настоящему предсѣдателю достоуважаемому о. Старкову. Епарх. жен. училище обязано о. Сергію расширеніемъ своего тѣснаго училищнаго зданія пристройкой къ нему новаго каменнаго двухъэтажнаго зданія съ подвальнымъ этажомъ. Только благодаря его энергіи были изысканы необходимыя на постройку средства, не смотря на переживаемое Епархіей въ настоящее время тяжелое финансовое положеніе.

Въ настоящее время о. Старковъ дѣятельно занялся осуществленіемъ своей завѣтной мечты—построить для Епарх. училища новую каменную образцовую школу взамѣнъ старой школы, мало соотвѣтствующей своему назначенію. Достаточно, думаю, только этого указать, чтобы судить о безкорыстной, плодотворной дѣятельности о. Сергія по отношенію къ Епарх. жен. училищу. Излагая настоящія малыя строки, я не безъ удовольствія нравственной удовлетворенности вспоминаю самый фактъ сокрушенія о. о. депутатовъ, сочувствуя почти ихъ безсилію осуществленія. Но... „но не безъ добрыхъ душъ на свѣтѣ“. 7 іюня с. г., по случаю годового акта, въ Епархіальномъ училищѣ былъ званый обѣдъ, гдѣ съ Его Преосвященствомъ присутствовали почти безъ малаго всѣ и депутаты сѣзда. Пожаловалъ сюда и попечитель Епархіального женскаго училища — нотаріусъ г. Читы Иннокентій

Ивановичъ Соболевъ. Узнавши о плачевномъ положеніи духовенства въ дѣлѣ открытія нынѣ при Епархіальномъ училищѣ VII кл, оѡъ весьма великодушию отозвался на помощь духов. изъявилъ дать Епархіальному училищу, какъ своему родному больному дѣтищу, двѣ тысячи на содержаніе и открытіе VII кл при немъ, остальную же часть 1¹/₂ тысячи духовенство чрезъ постановленіе настоящаго съѣзда его депутатовъ приняло на себя. Наконецъ-то, наболѣвшій вопросъ разрѣшился!

„Съ души, какъ бремя, скатится, и вѣрится, и плачется, и такъ легко, легко“. (Лермонтовъ).

Отвѣтъ на вопросъ псаломщика II-о „Не можетъ ли пѣніе послужить причиной появленія чахотки?“.

Благотворное вліяніе пѣнія на здоровье не подлежитъ никакому сомнѣнію. Пѣніе, какъ тѣлесное упражненіе, оказываетъ вліяніе на разные наши органы. Прежде всего пѣніе находится въ связи съ дыханіемъ. Человѣкъ при пѣніи нуждается въ гораздо большемъ запасѣ воздуха, чѣмъ при обыкновенной рѣчи, такимъ образомъ пѣніе имѣетъ вліяніе на дѣятельность легкихъ. Обмѣнъ воздуха и освѣженіе легкихъ происходитъ слѣдовательно гораздо совершеннѣе, чѣмъ при обыкновенномъ дыханіи, что влечетъ за собою усиленное развитіе не только дыхательной мускулатуры, но и грудного ящика и горла т. е. наиболѣе важныхъ частей всего тѣла. Глубокое вдыханіе, какъ уже было сказано, увеличиваетъ объемъ грудного ящика и тѣмъ самымъ выпрямляетъ позвоночный столбъ, этимъ то и можно объяснить прямое положеніе, которое инстинктивно принимаетъ поющій человѣкъ. Слѣдовательно пѣніе есть мускульная гимнастика, которая естественно оказываетъ вліяніе на обмѣнъ вещества всего тѣла. Особенно важно то что благодаря пѣнію вызывающему расширеніе грудной клѣтки, ребра и реберные хрящи преобрѣтаютъ эластичность. Одышка стариковъ происходитъ, главнымъ образомъ, отъ того, что съ годами, реберные хрящи теряютъ присутую имъ эластичность не малое вліяніе оказываетъ пѣніе на кровообращеніе и приливъ крови къ легкимъ. Чѣмъ глубже вдыханіе, тѣмъ обильнѣе приливъ крови и къ сердцу